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خوشه‌‌های نوآوری که شهرها و مناطق مبتنی بر نوآوری را در بر 

‌می‌گیرند، قلب تپنده سیستم‌‌های نوآوری ملی را تشکیل ‌می‌‌دهند. 

این مراکز، دانشگاه‌های برتر، محققان، مخترعان، سرمایه‌گذاران 

پذیر و شرکت‌‌های تحقیق و توسعه را در پیشبرد ایده‌های نوآورانه  خطر

متحد ‌می‌کنند. از بنگلور تا برلین، از بوستون تا سائوپائولو، از شنژن 

یا سئول، شهرهای جهانی، پژوهش‌ها، استارتاپ‌‌ها و شرکت‌های 

تحقیق و توسعه را برای تقویت نوآوری ترکیب ‌می‌‌کنند. هر ساله، 

شاخص نوآوری جهانی )GII(، 100 خوشه نوآوری برتر جهان 

را رده‌بندی ‌می‌کند. شاخص GII از یک روش‌‌شناسی پایین به 

بالا و مبتنی بر داده استفاده ‌می‌کند که مرزهای اداری یا سیاسی 

را نادیده گرفته و در عوض مناطق جغرافیایی را که تراکم بالایی از 

مخترعان و نویسندگان علمی ‌در آنها وجود دارد، مشخص ‌می‌کند. 

خوشه‌‌هایی که به این روش شناسایی ‌می‌‌شوند اغلب چند منطقه 

شهری، ایالت‌های فرعی فدرال و گاهی حتی دو یا چند کشور را 

در بر ‌می‌گیرند. 

 بررسی میزان سرمایه‌گذاری خطرپذیر، رتبه‌بندی خوشه‌های فناوری را دست‌خوش تغییر کرد

چینی‌ها؛ هم بهترین هم بیشترین
بررسی وضعیت تنها خوشۀ ایران در گزارش رتبه‌بندی 100 خوشۀ نوآوری برتر چه پیام‌هایی دارد؟

تأمین مالی نظام نوآوری هنوز می‌لنگد

سازمان جهانی مالکیت فکری )وایپو1( سالیانه، در چهارچوب شاخص 
جهانی نوآوری )GII(، گزارشی از خوشه‌های علم و فناوری و نوآوری2 

جهان منتشر می‌کند که به شناسایی مناطق جغرافیایی با تراکم بالای 

فعالیت‌های نوآورانه می‌پردازد. گزارش سال جاری با عنوان »رتبه‌بندی 

100 خوشه برتر نوآوری جهان3«، تصویری دقیق و داده‌محور از نقشه 

نوآوری جهانی ارائه می‌دهد. این گزارش نه تنها جایگاه شهرها و مناطق 

توسعه‌یافته و در حال توسعه در سیستم‌های نوآوری را نشان می‌دهد، 

بلکه به عنوان ابزاری سیاستی برای سیاستگذاران، برنامه‌ریزان و مدیران 

اکوسیستم‌های فناوری در سطح ملی و همچنین فعالان اقتصاد نوآوری 

در کشورها ازجمله دانشگاه‌ها و پارک‌ها و نواحی نوآوری و بنگاه‌ها 

عمل می‌کند. هدف اصلی این گزارش، تحلیل پویایی‌های نوآوری در 

سطح محلی و شناسایی مراکز با قابلیت بالای فناوری، تحقیق و توسعه 

و سرمایه‌گذاری نوآوری است. با تمرکز بر معیارهایی مانند انتشارات 

علمی4، اسناد اختراعی5 درخواست شده از مسیر معاهده بین‌المللی 

همکاری‌ اختراعات و قراردادهای سرمایه‌گذاری خطرپذیر6 این گزارش به 

تحلیل کیفی و کمی از قطب‌های نوآوری جهان می‌پردازد و زمینه را برای 

مقایسه بین‌المللی و یادگیری از تجربیات موفق و همچنین سیاستگذاری 

توسعه نوآوری فراهم می‌کند.

   معیارها و تغییرات مبنای ارزیابی 

در گزارش سال 2025
در گزارش 2025، رتبه‌بندی 100 خوشه برتر نوآوری جهان بر اساس 

سه شاخص کلیدی انجام شده است:

یسندگان7 مقالات علمی منتشرشده  وابستگی جغرافیایی نو در پایگاه‌های بین‌المللی.1

وابستگی جغرافیایی مخترعان در درخواست‌های ثبت  اختراع تحت معاهده همکاری اختراعات )PCT( وایپو.2

و برای اولین بار، وابستگی جغرافیایی شرکت‌های  دریافت‌کننده سرمایه‌گذاری خطرپذیر.38

این تغییر مهم در مبنای ارزیابی، نسبت به سال‌های گذشته )مانند 

2024 و 2023 که تنها دو معیار اول را در نظر می‌گرفتند(، 

نشان‌دهنده تمرکز فزاینده وایپو بر تجاری‌سازی نوآوری و نقش 

حیاتی سرمایه‌گذاری در تبدیل ایده به محصول و اثر اجتماعی آن 

در جامعه است. چنانچه در سال گذشته هم موضوع »کارآفرینی 

اجتماعی« یک منظر مهم تحلیل و ارزیابی خوشه‌ها بود و این نشان 

از یک راهبرد مشخص و هدفمند سازمان منتشرکننده گزارش دارد. 

با افزودن معیار سرمایه‌خطرپذیر، گزارش امسال نه تنها ظرفیت 

توسعه دانش و فناوری را اندازه‌گیری می‌کند، بلکه توانایی خوشه‌ها 

یا و نوآوری محور  پای پو در جذب سرمایه و ایجاد شرکت‌های نو

را نیز دربر می‌گیرد. این تحول روش‌شناختی، بازتابی از اهمیت 

یای نوآوری در عصر دیجیتال و  اقتصاد نوآوری و اکوسیستم‌های پو

فناوری‌های نوظهور است.

   تحلیل کلی وضعیت خوشه‌های نوآوری در 2025
گزارش 2025 شاهد تحولات چشمگیری در نقشه جهانی نوآوری 

است. با افزودن معیار سرمایه‌گذاری خطرپذیر، شنزن-هنگ کنگ-

گوآنگژو9 )به عنوان یک منطقه نوآوری فرامرزی( با قابلیت فناوری، از 

توکیو-یوکوهاما10 جایگاه اول را ربود. البته چنانچه به توازن امتیازی 

این منطقه در سه شاخص نگاه کنیم، آنچه عامل احراز رتبه اول لیست 

100تایی است، با اختلاف بالایی قدرت فناوری است درحالی‌که 

در شاخص انتشارات و سرمایه هنوز به 30% هم نرسیده است. در 

حالی‌که کسب رتبه سوم برای منطقه سن‌خوزه-سانفرانسیسکو11 که 

 آن را به سیلیکون‌ولی بیشتر می‌شناسیم، مدیون قراردادهای 
ً
معمولا

سرمایه‌گذاری خطرپذیر است که با 6.9 درصد از کل معاملات و با 

اختلاف، از 9 رقیب خود در ابتدای جدول قراردارد. این تغییر نشان 

می‌دهد که نوآوری بدون حلقه تأمین مالی، نمی‌تواند به موفقیت 

اقتصادی دست یابد.

همچنین، لندن با پرش چشمگیر از رتبه 21 به 8، نشان‌دهنده قدرت 

اروپا در جذب سرمایه نوآورانه است. در آسیا نیز هند نیز با پیشرفت 

چشمگیر خوشه‌هایی مانند بنگلور )از رتبه 56 به 21(، وارد صحنه 

جهانی نوآوری شده است. هند در 100 منطقه برتر سال جاری چهار 

صندلی را از آن خود کرده است. از سوی دیگر، تمرکز جغرافیایی 

فعالیت‌های نوآوری بیش از پیش مشهود است: چین و ایالات متحده 

با 24 و 22 خوشه در ‌100تای برتر، قطب‌های اصلی نوآوری جهان 

هستند. جالب اینجاست که 10 خوشه برتر جهان، 40 درصد از کل 

درخواست‌های بین‌المللی ثبت اختراعات و 35 درصد از معاملات 

سرمایه‌گذاری خطرپذیر را در جهان در اختیار دارند، درحالی‌که انتشار 

تنها 16 درصد از مقالات علمی را به خود اختصاص داده‌اند. ممکن 

است در نظر اول این امر نشان‌دهنده عدم توازن بین تولید دانش و 

تجاری‌سازی آن در سطح جهانی باشد درحالی‌که اگر در یک تحلیل 

عمیق‌تر به سابقه تاریخی این مناطق و مسیر طی شده آن‌‎ها نگریست 

نمی‌توان گفت از ابتدا تمرکز این مناطق بر اختراعات یا قراردادها 

بوده، بلکه دورانی را از مسیر انتشارات طی و از آن گذار نموده‌اند.

   روندهای جهانی و آینده‌های پیش‌رو

روندهای گزارش سال‌های اخیر نشان می‌دهد که مرکز ثقل نوآوری 

از غرب به شرق در حال جابه‌جایی است، اما نه به معنای کاهش 

قدرت غرب، بلکه با ظهور رقابتی چندقطبی. چین با 24 خوشه 

در 100تای برتر، از جمله 6 خوشه در 10 ردیف اول، به عنوان 

قطب اصلی توسعه فناوری و درخواست ثبت اختراعات تثبیت شده 

است که این امر در گزارش‌های شاخص نوآوری )GII( از 2023 

به بعد هم مشهود است. با این حال، ایالات متحده با اکوسیستم 

پیشرفته سرمایه‌گذاری خطرپذیر و دانشگاه‌های معتبر، همچنان در 

تجاری‌سازی نوآوری پیشتاز است و مسیر زیسته تاریخی این کشور 

را در این تحلیل نمی‌توان نادیده گرفت.

این گزارش همچنین نشان می‌دهد که نوآوری در حال تمرکز در 

خوشه‌های معدودی است. این تمرکز، فرصت‌هایی برای رشد ایجاد 

می‌کند، اما همچنین خطراتی مانند نابرابری منطقه‌ای و وابستگی به 

مراکز خاص را به همراه دارد. آینده نوآوری به سمت ترکیب هوشمند 

تحقیقات، مالکیت فکری و سرمایه حرکت می‌کند. خوشه‌هایی که 

بتوانند این سه حلقه را به هم متصل کنند، به عنوان قطب‌های جهانی 

خوشه‌های نوآوری موفق خواهند بود. انتظار می‌رود در سال‌های 

پا12، ارزش اقتصادی  آینده، معیارهایی مانند خروجی شرکت‌های نو

اختراعات13و نوآوری‌های عمیق14 نیز به گزارش اضافه شوند. این 

تحولات، فشار بیشتری بر کشورهای در حال توسعه وارد می‌کند 

تا اکوسیستم‌های نوآوری خود را نه تنها بر پایه تحقیق، بلکه بر پایه 

 برنده 
ً
سیاست‌های هوشمند مالی و تجاری‌سازی بنا کنند و احتمالا

این بازی اکوسیستم‌هایی است که هوشمندانه و با توجه به قابلیت‌های 

خود و فرصت‌های جهانی پیش‌رو حرکت کنند.

   جایگاه ایران و تحلیل وضعیت تهران در گزارش 2025

کشور ایران با یک خوشه در تهران در گزارش 2025 ظاهر شده است 

که از منظر جغرافیایی با رتبه 63 و از منظر شدت نوآوری، جایگاه 85 

را به خود اختصاص داده است. این جایگاه، ایران را به عنوان معدود 

مناطق موجود در غرب آسیا و شمال آفریقا و در فهرست 100 خوشه 

برتر جهان، متمایز می‌کند. تهران پس از مناطقی مانند استانبول )رتبه 

58(، تل‌آویو-اورشلیم )رتبه 19(، و قاهره )رتبه 83( در منطقه قرار 

دارد و تنها خوشه ایران در این فهرست است. تهران در سال گذشته 

نیز با منطقه تهران، در 100 خوشه برتر و با رتبه 59 حضور داشت که 

در سال جاری 4 رتبه سقوط داشته است.

تحلیل معیارهای سه‌گانه 2025 نشان می‌دهد عملکرد تهران بیشتر 

مبتنی بر توانمندی علمی و تحقیقاتی است. بر اساس داده‌های گزارش، 

تهران در معیار سهم از انتشارات علمی با 60،217 مقاله )سهم 

0.73% از کل 100 منطقه(، سهم قابل توجهی دارد که نشان‌دهنده 

فعالیت گسترده دانشگاهی و پژوهشی در این خوشه است. با این 

حال، در معیار ثبت اختراع تحت معاهده همکاری‌های اختراع با 

تنها 357 درخواست )0.03% از کل درخواست‌های 100 خوشه(، 

عملکرد چندان قوی نسب به انتشارات مقالات ندارد. این رقم در 

مقایسه با خوشه‌های مشابه مانند استانبول )2,533( یا کوالالامپور 

)605( نیز پایین است و نشان‌دهنده ناتوانی در ایجاد قابلیت فناورانه 

و وجود روتین و بستر برای توسعه فعالیت پژوهشی به توسعه فناوری 

است. لکن شکاف عمیق‌تر در معیار سرمایه‌گذاری خطرپذیر مشهود 

است. منطقه تهران با فقط 85 معامله خطرپذیر در دوره 2023–2019 

)0.04% از کل معاملات 100 خوشه(، در مقایسه با خوشه‌های 

پیشرو مانند سن خوزه )16,296(، لندن )10,411( یا حتی بنگالور 

)2،868( فاصله بسیار زیادی دارد. این شکاف، بازتابی از نارسایی 

ساختاری در اکوسیستم نوآوری ایران است؛ فقدان بازار شکل‌گرفته 

سرمایه‌گذاری خطرپذیر، ضعف حلقه انتقال و همکاری فناورانه و 

عدم اطمینان سرمایه‌گذاران نه تنها از ثبات اقتصادی، بلکه از سیستم 

مالکیت فکری و اجرای قراردادها.

در عین حال از نظر شدت نوآوری )نسبت به جمعیت به میزان 

7،282،051 نفر( تهران در جایگاه 85 ایستاده است. داده‌های این 

خوشه شامل 49 درخواست ثبت اختراع ، حدود 8,269 مقاله علمی 

و قریب به 12 معامله سرمایه‌گذاری خطرپذیر به ازای هر یک میلیون 

 0.11% به ازای یک میلیون 
ً
نفر طی پنج سال اخیر است و مجموعا

نفر، سهم شدت نوآوری در منطقه تهران بوده است. این موضوع به 

تفکیک سه دسته شامل:

اسناد اختراعی: سهم اختراعات ثبت‌شده تهران محدود  است و بیشتر توسط افراد دانشگاهی مانند محققان دانشگاه 1

تهران انجام می‌شود.

مقالات علمی: تولید مقاله نقطه قوت خوشه تهران است،  به‌ویژه توسط دانشگاه تهران، دانشگاه آزاد )به طور مجموع( 2

و دانشگاه علوم پزشکی تهران که روی‌هم بیش از یک‌سوم مقالات را 

منتشر کرده‌اند.

سرمایه‌گذاری خطرپذیر: تنها 12 معامله طی پنج سال اخیر  ثبت شده است؛ رقمی بسیار اندک در مقایسه با میانگین 3

جهانی. این مسئله نشان می‌دهد پیوند میان علم و بازار سرمایه در 

ایران هنوز شکل نگرفته است. و همچنین اظهار ثبت قراردادها به نحو 

مستندی انجام نمی‌شود.

گزارش اختصاصی تهران، در معیار مقالات نشان دهنده قوت انتشارات 

علمی ایران در حیطه مهندسی و به ویژه حیطه شیمی است. درحالی‌که 

در نمودار درخواست ثبت اختراعات، 50% اختراعات متفرقه است 

و در باقی آن اختراعات دارویی و فناوری اطلاعات به طور نسبی در 

جایگاه‌های بعدی قراردارند. این امر نشان از نبود سیاست ایجاد 

قابلیت فناورانه در کشور و همچنین عدم تناسب توان علمی و فناورانه 

و توزیع غیرهدفمند یارانه‌های حمایت ثبت اختراعات خارجی دارد.

در مقایسه با روند گذشته، جایگاه تهران در سال‌های اخیر نوسان نداشته 

است. در 2023 و 2024 نیز تهران در محدوده رتبه‌های 30 تا 60 

قرار داشت. البته اگر با همان شاخص‌های سال گذشته امسال ارزیابی 

می‌شد، احتمالا پیش‌بینی رتبه تهران 30-35 بود، لکن اضافه شدن 

معیار سوم سقوط رتبه را در پی داشت. این ثبات نسبی، نشان‌دهنده عدم 

پیشرفت چشمگیر در اکوسیستم نوآوری است. درحالی‌که خوشه‌هایی 

مانند بنگلور با تمرکز بر سیاست‌های هوشمند سرمایه‌گذاری خطرپذیر 

و اکوسیستم استارتاپی، رتبه خود را به شدت بهبود بخشیده‌اند، تهران 

از این منظر در حالت »ثباتِ رکود« قرار دارد.

با توجه به گزارش 2025، که سهم جهانی معیارها را نشان می‌دهد، 

مشاهده می‌شود که خوشه‌های برتر جهان به طور نسبی در تعادل بین 

سه معیار عمل می‌کنند. در مقابل، تهران مانند بسیاری از خوشه‌های 

میان‌رده، بار اصلی را بر دانش تحقیقاتی گذاشته و از دو حلقه کلیدی 

فناوری قابل ثبت و سرمایه قابل جذب عقب مانده است. این عدم 

کادمیک« تبدیل کرده، تا یک  تعادل، تهران را به یک خوشه »علمی-آ

خوشه »نوآورانه-تجاری.«

همچنین، )نقشه 1( گزارش به‌وضوح نشان می‌دهد که تمرکز نوآوری 

جهانی در شرق آسیا، غرب اروپا و غرب ایالات متحده است. تهران 

در این نقشه، به عنوان یک نقطه منفرد در غرب آسیا قرار دارد، بدون 

ارتباط فضایی با خوشه‌های قدرتمند منطقه. این جدایی جغرافیایی، 

فرصت‌های همکاری منطقه‌ای و انتقال فناوری را محدود می‌کند.

   توصیه‌های سیاستی
خروجی‌های رتبه‌بندی 2025 به‌وضوح نشان می‌دهد که نوآوری 

معاصر یک سیستم سه‌حلقه‌ای است: تحقیقات، مدیریت دارایی 

فکری، تأمین مالی و سرمایه‌پذیری. نظام حکمرانی علم، فناوری و 

نوآوری و سیاست‌گذاری باید به جای تمرکز انحصاری بر تولید مقاله، 

بر تقویت کل زنجیره ارزش به عنوان یک کل و نه حلقه‌های مستقل تمرکز 

یه برای دارایی‌های مالکیت فکری، توسعه  کند. ایجاد بازارهای ثانو

صندوق‌های سرمایه‌گذاری خطرپذیر دولتی-خصوصی و بسترسازی 

نهادی و الزامات و مشوق‌ها برای شکل‌گیری بازار دارایی‌های نامشهود 

یت  به صورت ارگانیک و فراتر از سیاست‌های طرف عرضه )فناور( و تقو

سیاست‌های تقاضا )بازار و بنگاه( و ایجاد شبکه‌های بین‌المللی برای 

همکاری فناورانه، کلیدهای راه‌گشای مسیری تازه برای باز کردن نفس 

اکوسیستم نوآوری و اقتصاد مبتنی بر آن در این سیستم است.

برای ایران، تحلیل تهران به عنوان یک خوشه با ظرفیت بالای علمی اما 

عملکرد نه چندان قوی در تجاری‌سازی، یک هشدار سیاستی است. 

نقاط قوت ما در حوزه دانشگاهی و تحقیقاتی است که باید حفظ و 

یت شود. نقاط ضعف کلیدی، عدم وجود اکوسیستم سرمایه‌گذاری  تقو

خطر پذیر با رویکرد درک مسئله ارزش اقتصادی و اقتضائات و مناسبات 

دارایی نامشهود و چالش ارتباط هدفمند تجاری‌سازی فناوری با نظام 

تأمین مالی نوآورانه است. در این ساختار سه‌گانه نامتوازن، تلاش 

محققان در ابتدای زنجیره به دلیل عدم انتقال به حلقه‌های بعدی 

گاهی مفقود و ابتر شده و علاوه بر ایجاد حس ناامیدی از لمس نتایج 

دستاوردشان، جامعه از منافع آن محروم مانده و نه تنها نوآوری پای 

سفره مردم نیامده بلکه بیم هدررفت منابع هم به ذهن متبادر می‌شود. 

بر اساس یافته‌های گزارش 2025 می‌توان دو سطح توصیه سیاستی 

ارائه کرد.

سطح جهانی: تجربه خوشه‌های پیشرو نشان می‌دهد که موفقیت 

نوآوری تنها به تعداد مقاله و اسناد اختراعی وابسته نیست، بلکه 

نیازمند اکوسیستم مالی پشتیبان است. آمریکا با شبکه سرمایه‌گذاری 

یت  خطرپذیر توانسته حتی با حجم کمتر مقالات، جایگاه خود را تقو

کند. هند نیز با ترکیب بازار سرمایه نوظهور و توان علمی جایگاهش 

را ارتقا داده است. این یافته برای کشورهایی که می‌خواهند از »تولید 

دانش« به »تولید ارزش« حرکت کنند، راهبردی است. این امر می‌تواند 

چراغ راهنمایی برای ایران باشد.

سطح ایران: نقطه قوت خوشه تهران در تولید علم است و نقطه ضعف 

آن در تأمین مالی نوآوری. اگر این دو حلقه به هم متصل شوند، می‌توان 

انتظار داشت که تهران در سال‌های آینده جایگاه خود را در میان 

خوشه‌های نوآوری جهان بازپس گیرد. برای خوشه تهران، مهم‌ترین 

یت بازار سرمایه‌گذاری خطرپذیر و  یت سیاستی ایجاد و تقو اولو

اتصال آن به حلقه‌های درست ماقبل خود است. بدون این حلقه، 

تولید علمی غنی ایران به محصول و ارزش اقتصادی تبدیل نمی‌شود. 

سیاستگذاران باید هوشمندانه و هدفمند و با سیاست‌های بلندمدت 

و ابزارهای متنوع سیاستی:

  ابزارهای مالی و صندوق‌های جسورانه را توسعه دهند.

  دارایی‌های فکری را فراتر از اختراعات به‌عنوان وثیقه سرمایه‌گذاری 

یت کنند. تقو

  برای ارتباط دانشگاه‌ها با بخش خصوصی و شتاب‌دهنده‌ها 

بسترسازی کنند.

  زیرساخت‌های بین‌المللی مانند بهره‌مندی از توان وایپو در شبکه‌ 

TISC15را برای توانمندسازی سیستم فعال کنند.

یت دادگاه‌های    اصاح قوانین اجرایی مدیریت دارایی فکری و تقو

تخصصی و بروکر فناوری در بخش خصوصی را به صورت ارگانیک 

انجام دهند.

بدون این اقدامات، تهران تنها یک مرکز علمی منزوی خواهد ماند، 

نه یک قطب نوآوری جهانی. به این منظور ضروری است نهادهای 

مرتبط فارغ از ارائه گزارش خبری که هر ساله در محدوده تاریخ انتشار 

گزارش منتشر می‌کنند، داده‌ها را فقط به عنوان یک‌سری اعداد و رتبه یا 

تعدادی گراف در گزارش‌های سالانه ندیده و تحلیل را فراتر از »تهران 

۶۳ شده« لحاظ کرده و از خود بپرسند: 

  چه کشورهایی با جمعیت یا بودجه کمتر از ما جلوتر هستند؟ چه 

سیاست‌هایی دارند؟

  چرا تمرکز اسناد اختراعی و سرمایه خطرپذیر بیشتر در چند خوشه 

است؟ چه زیرساخت‌هایی این تمرکز را ممکن کرده؟

  دارایی فکری چه نقشی در جذب سرمایه در این خوشه‌ها دارد؟
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نگاهی به تغییرات
خوشه‌‌های نوآوری برتر برای هر کشور یا منطقه فرامرزی نسبت 

به سال گذشته بدون تغییر باقی مانده‌اند، به جز اینکه بارسلونا از 

مادرید پیشی گرفته و به خوشه پیشروی اسپانیا تبدیل شده است. 

علاوه بر این، در حال حاضر، رتبه‌‌بندی 100 خوشه برتر شامل 

تازه‌واردانی از کشورهایی است که پیش‌تر نماینده‌‌ای نداشتند مانند 

دوبلین به عنوان خوشه نوآوری پیشرو برای ایرلند، مکزیکوسیتی 

برای مکزیک و اسلو برای نروژ ظاهر ‌می‌‌شوند.

در مقایسه با سال گذشته، سنگاپور )سنگاپور- مالزی( در رده 16، 

تل‌آویو-اورشلیم )رژیم‌صهیونیستی( در رده 19، سیاتل )آمریکا( 

در رده 20، در سال 2025 به جمع 20 شهر برتر راه پیدا ‌می‌‌کنند. 

دو خوشه در هند نیز به جمع 30 شهر برتر جهان راه یافته‌اند که 

عبارتند از بنگلور )21(، دهلی )26(.

فیلادلفیا )آمریکا، 23( و برلین )آلمان، 30(، تورنتو )کانادا، 33(، 

2 خوشه در آمریکا شامل دنور )35( و آستین )37(، و زوریخ 

)سوئیس( در رتبه 40 تازه‌وارد به جمع 40 شهر برتر وارد شده‌اند. 

کپنهاگ )دانمارک، 42(، بمبئی )46( و سائوپائولو )برزیل( به 

جمع 50 شهر برتر جدید اضافه شده‌اند. امسال، برای اولین بار، 

10 خوشه در بین 100 خوشه برتر قرار گرفتند: سه خوشه در 

آمریکا، یعنی میا‌می ‌)رتبه 67(، فینیکس )رتبه 78( و سالت‌لیک 

سیتی )رتبه 92(؛ دو خوشه در چین، یعنی نینگبو )رتبه 93( و 

نینگده )رتبه 99(، دوبلین )رتبه 71، ایرلند(، مکزیکوسیتی )رتبه 

79، مکزیک(، اسلو )رتبه 85، که نروژ را به جمع 100 خوشه 

برتر ‌می‌‌آورد(، ‌هامبورگ )رتبه 91، آلمان( و منچستر )رتبه 94، 

انگلیس(. ورود مکزیکوسیتی )رتبه 79(، خوشه دو‌می‌ را در 

آمریکای لاتین، در کنار سائوپائولو )رتبه 49( در برزیل - به 100 

خوشه برتر اضافه ‌می‌‌کند. ترکیبی از تغییرات عملکرد و اجرای 

ارزیابی‌های جدید امسال منجر به حذف 10 خوشه از 100 خوشه 

برتر شده است که شامل نورنبرگ-ارلانگن )آلمان(، لانژو )چین(، 

فوژو )چین(، آنکارا )ترکیه(، سینسیناتی )ایالات متحده(، دائگو 

)جمهوری کره(، نانچانگ )چین(، بازل )سوئیس-آلمان-فرانسه(، 

بریزبن )استرالیا( و کونمینگ )چین( ‌می‌شود. 

 

حضور 6 اقتصاد با درآمد متوسط  
در جمع 100 خوشه برتر

علاوه بر چین و هند، با ورود مکزیک در سال 2025، شش 

اقتصاد دیگر با درآمد متوسط نیز در بین 100 مورد برترین 

دارندگان خوشه‌های نوآوری قرار گرفتند که عبارتند از: برزیل با 

پائولو در رده 49؛ مصر با یک خوشه به  یک خوشه به همراه سائو

همراه قاهره در رده 83 که تنها خوشه نوآوری 100 رتبه برتر در 

آفریقا محسوب می‌شود؛ همچنین ایران با یک خوشه به همراه 

تهران در رده 63 حضور دارد؛ مالزی با 2 خوشه، به همراه 

کوالالامپور در رده 86 و خوشه مشترک آن با سنگاپور در رده 

16 قرار گرفته است. علاوه براین، مکزیک با یک خوشه به همراه 

مکزیکوسیتی در رده 79 وارد 100 کشور برتر می‌شود که اکنون 

دومین خوشه در آمریکای لاتین به شمار می‌رود. همچنین ترکیه 

با یک خوشه به همراه استانبول در رتبه 58 جای گرفته است. 

فدراسیون روسیه، با یک خوشه در سال 2025 )مسکو در رده 

48(، دیگر در این رتبه‌بندی حضور ندارد زیرا اکنون به عنوان 

یک اقتصاد با درآمد بالا طبقه‌بندی می‌شود. 

 پیشرویی »هلسینکی« 
و »آیندهوون« از منظر شدت 

شدت نوآوری که در بررسی خوشه‌های نوآوری جهانی مورد ارزیابی 

قرار گرفته، به شدت سرمایه‌گذاری در تحقیق و توسعه علمی و 

فناورانه شامل سرمایه‌گذاری روی تحقیق و توسعه شرکت، سرعت 

و ابتکار توسعه محصول جدید و سایر عملکرد‌ها اطلاق می‌شود. 

 ،2025 GII در رتبه‌بندی شدت خوشه‌های نوآوری جهانی وایپو

هلسینکی )فنلاند رتبه 9( و آیندهوون )هلند، رتبه 10( به عنوان 

خوشه‌های دارای بالاترین رتبه در اتحادیه اروپا ظاهر می‌شوند. 

پس از آن‌ها خوشه‌های اتحادیه اروپا عبارتند از استکهلم )سوئد، 

رده 11(، کپنهاگ )دانمارک، 12(، مونیخ )آلمان، 16(، گوتنبرگ 

)سوئد، 20( و دوبلین )ایرلند، 23(. در تمرکز بر شدت نوآوری که 

شامل ثبت اختراعات، مقالات علمی و معاملات سرمایه‌گذاری 

خطرپذیر نسبت به جمعیت می‌شود، خوشه‌های آمریکای شمالی 

 از همتایان آسیایی و اتحادیه اروپا، به ویژه در رابطه با فعالیت 
ً
معمولا

بالاتر سرمایه‌گذاری خطرپذیر، عملکرد بهتری دارند. باوجوداین، 

انگلیس به عنوان یک عملکرد قوی در اروپا برجسته است.

سرمایه‌گذاری خطرپذیر؛ معیار جدید ارزیابی

در سال 2025، این 100 خوشه برتر جهان براساس سه معیار 

تعریف ‌می‌شوند: نخستین معیار، بر موقعیت مکانی مخترعان 

ذکرشده در درخواست‌‌های ثبت اختراع منتشرشده تحت معاهده 

همکاری ثبت اختراع WIPO (PCT) تمرکز دارد. دومین 

یسندگانی را در نظر ‌می‌گیرد که نام آنها در مقالات  معیار، نو

علمی ‌منتشرشده، ذکر شده‌ است. این دو معیار به عنوان پایه و 

اساس شناسایی خوشه‌‌ها در نسخه‌های قبلی GII عمل ‌می‌کنند. 

باوجوداین، امسال، شاخص نوآوری جهانی قادر به معرفی معیار 

 )VC( سو‌می ‌است که شامل مکان‌های سرمایه‌گذاری خطرپذیر

‌می‌شود. این رویکرد جدید برای سال 2025 به شاخص نوآوری 

جهانی اجازه ‌می‌‌دهد تا فعالیت‌های کارآفرینی و تأمین مالی 

کید بر استارتاپ‌‌ها و شرکت‌‌های زایشی، ثبت  نوآوری را با تأ

کند. این سه معیار در کنار هم، مناطقی را نشان ‌می‌‌دهند که در 

 VC یسندگان علمی‌ یا فعالیت آنها تمرکز بالایی از مخترعان، نو

وجود دارد. اکوسیستم‌‌های نوآوری که از این طریق شناسایی 

‌می‌‌شوند، اغلب از مرزهای اداری فراتر رفته و مناطق شهری، 

شبکه‌های چند منطقه‌ای و کریدورهای فرامرزی را در بر ‌می‌‌گیرند.

 100 خوشه نوآوری برتر که در این رده‌بندی مشخص شده‌اند، 

تمرکز قابل توجهی را نشان ‌می‌‌دهند که در مجموع تقریبا 70 

درصد از پرونده‌‌های PCT جهانی )معاهده همکاری ثبت 

اختراع( و فعالیت‌های معاملات VC و حدود نیمی‌ از کل 

انتشارات علمی ‌را تشکیل ‌می‌‌دهند. این تمرکز در بالاترین 

سطح حتی چشمگیرتر ‌می‌‌شود، به طوری که 10 خوشه برتر 

به‌تنهایی حدود 40 درصد از پرونده‌های PCT، 35 درصد از 

فعالیت‌‌های معاملات VC و بیش از 15 درصد از مقالات علمی‌ 

دنیا را تولید ‌می‌کنند. شاخص نوآوری جهانی 2025 همچنین 

قادر است خوشه‌های نوظهور فراتر از 100 خوشه برتر را نیز 

که سطح قابل توجهی از تأمین مالی علم، فناوری و نوآوری را 

دارند، شناسایی کند. علاوه بر این، شاخص نوآوری جهانی، 

مجموعه‌ای از خلاصه‌‌های خوشه‌‌ها را نیز که به صورت آنلاین 

در دسترس است، منتشر ‌می‌‌کند که جزئیات بیشتری در مورد 

100 کانون برتر نوآوری ارائه ‌می‌‌دهد. 

نگاهی متفاوت به نقاط ضعف و قوت خوشه‌ها
اگرچه تمام 25 خوشه برتر از نظر شدت نوآوری کلی رتبه بالایی 

دارند، اما از نقاط قوت متفاوتی برخوردارند. نینگده )چین(، 

سن خوزه-سانفرانسیسکو )آمریکا( و آیندهوون )هلند( در سرانه 

درخواست‌های ثبت اختراع PCT پیشتاز هستند. کمبریج و 

کسفورد )انگلیس(، و آن‌آربر )آمریکا(، به عنوان شهر‌های  آ

دانشگاهی کلاسیک، از نظر سرانه مقالات علمی بالاترین رتبه را 

دارند، در حالی که سن خوزه-سانفرانسیسکو )آمریکا(، کمبریج 

)انگلیس( و آستین )آمریکا( در صدر فهرست قرارداد‌های 

سرمایه‌گذاری خطرپذیر قرار دارند. بسیاری از خوشه‌های برتر، 

عملکرد متعادلی را در هر سه شاخص نشان می‌دهند به عنوان مثال، 

نینگده )چین( در سرانه درخواست‌های PCT با بیش از 13 هزار 

مقاله پیشتاز است، اما خروجی علمی و فعالیت سرمایه‌گذاری 

خطرپذیر کمی دارد. الگو‌های مشابهی نیز در ناگویا )ژاپن(، 

آیندهوون )هلند(، توکیو-یوکوهاما )ژاپن(، اوساکا-کوبه-کیوتو 

)ژاپن( و اشتوتگارت )آلمان( مشهود است. آستین )آمریکا(، لندن 

)انگلیس( و شهر نیویورک )آمریکا( همگی در فعالیت معاملات 

VC سرآمد هستند، اما در مقالات جهانی کم‌فروغ ظاهر شده‌اند. 

برعکس، خوشه‌های چینی شیان، چانگشا، چانگچون، هاربین، 

چنگدو و جینان فعالیت مقالاتی خوبی ارائه داده‌اند، اما در فعالیت 

 ضعیف عمل کرده‌اند. این 
ً
ثبت اختراع و معاملات VC نسبتا

تغییرات نشان‌دهنده تنوع مدل‌های نوآوری، از اکوسیستم‌های 

کید بر  مبتنی‌بر علم گرفته تا مراکز استارتاپ‌های VC محور و تأ

مسیر‌های مختلف به سمت نوآوری است. 

تنها دو خوشه سن خوزه-سانفرانسیسکو و بوستون-کمبریج در 

میان 10 خوشه نوآوری برتر جهانی و همچنین 10 خوشه برتر از 

نظر شدت قرار دارند که هر دو در آمریکا واقع شده‌اند. با گسترش 

به 25 خوشه برتر، 9 خوشه وجود دارند که هم در 25 خوشه برتر 

جهانی و هم در 25 خوشه برتر از نظر شدت ظاهر می‌شوند. علاوه 

بر سن خوزه-سانفرانسیسکو و بوستون-کمبریج، سیاتل )آمریکا(، 

سن دیگو )آمریکا(، شهر نیویورک )آمریکا(، لندن )انگلیس(، پکن 

)چین(، هانگژو )چین( و دائجون )کره جنوبی( 7 خوشه دیگر 

این گروه هستند. این همپوشانی، تسلط مداوم آمریکا را از نظر 

اندازه و شدت خوشه نشان داده و در عین حال بر حضور جهانی 

کید دارد.  خوشه‌های منتخب با عملکرد بالا در آسیا و اروپا نیز تأ

چین؛ دارنده 2 خوشه برتر برحسب اقتصاد

براساس ارزیابی اقتصادی کشور‌ها یا مناطق، خوشه شنزن- 

هنگ کنگ- گوآنگژو در چین برترین خوشه نوآوری است که 

برترین کاربر آن شرکت هوآوی و برترین نهاد مرتبط با آن دانشگاه 

»سون یات سن« عنوان شده است. دومین خوشه نوآور برتر هم 

بیشی  توکیو- یوکوهاما در ژاپن است که برترین کاربر آن »میتسو

الکتریک« و برترین نهاد مرتبط دانشگاه توکیو است. همچنین 

»سن خوزه – سان‌فرانسیسکو« در آمریکا سومین خوشه برتر از 

نظر اقتصادی است که برترین کاربر آن گوگل و برترین نهاد مرتبط 

با آن دانشگاه استنفورد عنوان شده است. پکن در چین چهارمین 

خوشه برتر اقتصادی و برترین کاربر آن »BOE تکنولوژی« و 

برترین نهاد مرتبط با آن هم دانشگاه شینهوآ گزارش شده است. 

بی  همچنین پنجمین خوشه برتر اقتصادی هم سئول در کره جنو

است که کاربر برتر آن سامسونگ الکترونیکس و نهاد برتر مرتبط 

با آن هم دانشگاه ملی سئول است. 

سن خوزه و کمبریج برترین خوشه‌ها از منظر شدت نوآوری

از سال 2020، شاخص نوآوری جهانی )GII(، 100 خوشه برتر 

را براساس شدت نوآوری نیز رتبه‌بندی کرده است که به عنوان سهم 

 ،VC جهانی ترکیبی از اختراعات، مقالات علمی و نیز معاملات

براساس جمعیت اندازه‌گیری می‌شود. در آخرین رتبه‌بندی، سن 

خوزه-سانفرانسیسکو )آمریکا(، کمبریج )انگلیس(، بوستون-کمبریج 

کسفورد )انگلیس( به عنوان برترین  )آمریکا(، نینگده )چین( و آ

خوشه‌ها در جهان ظاهر می‌شوند. در این جمع، آمریکا با پنج خوشه 

از 10 خوشه برتر پیشتاز است و پس از آن انگلیس با 2 خوشه و هرکدام 

از مناطق شامل چین )نینگده(، فنلاند )هلسینکی( و هلند )آیندهوون( 

با یک خوشه قرار دارند. ورود »نینگده« به جمع پنج شرکت برتر دنیا، 

یک پیشرفت برجسته است که بیشتر ناشی از افزایش فعالیت ثبت 

اختراع شرکت Contemporary Amperex Technology به 

عنوان یک رهبر جهانی در فناوری‌های انرژی و نوآوری باتری است. 

 میزبان مؤسسات پژوهشی در سطح جهانی 
ً
خوشه‌های پیشرو معمولا

مانند استنفورد، کمبریج و هاروارد هستند. بازیگران برتر نوآوری شامل 

غول‌های فناوری مانند گوگل، ARM و MIT و CATL، در کنار 

دانشگاه‌های پیشرو مانند استنفورد، کمبریج، مدرسه پزشکی هاروارد، 

مؤسسه فناوری ماساچوست )MIT( و دانشگاه میشیگان هستند. 

چین و آمریکا در صدر بیشترین تعداد خوشه‌های برتر نوآوری

چین، برای سومین سال متوالی با 24 خوشه و در برگرفتن بیشترین تعداد خوشه‌ها و البته 2 خوشه کمتر از سال گذشته، در بین 100 کشور 

برتر، پیشتاز است. آمریکا با 22 خوشه و دو خوشه بیشتر در مقایسه با سال گذشته، با فاصله کمی پس از چین قرار گرفته است. معرفی 

قرارداد‌های سرمایه‌گذاری خطرپذیر به عنوان یک متغیر در ارزیابی‌های امسال، شکاف بین چین و آمریکا را کاهش داده است. آلمان 

همچنان با 7 خوشه و یک خوشه کمتر از سال گذشته در بین 100 کشور برتر، رتبه سوم را دارد به‌طوری‌که مونیخ در رده 27، برلین در 

رده 30 و کلن در رده 43 در صدر قرار دارند. انگلیس 4 خوشه در بین 100 کشور برتر دارد که نسبت به 3 خوشه در سال گذشته که بدون 

کسفورد در رده 77 و منچستر به عنوان تازه‌وارد این  احتساب سرمایه‌گذاری خطرپذیر رده‌بندی شده بود، لندن در رده 8، کمبریج در رده 69، آ

جمع در رده 94 جا خوش کرده‌اند. فرانسه نیز 2 خوشه در بین 100 خوشه برتر دارد که در مقایسه با سه خوشه در سال گذشته کم‌تر شده است. 

پاریس همچنان در رتبه 12 و پس از آن لیون در رده 90 قرار گرفته است، اما »بازل« که یک خوشه فرامرزی است و پیش‌تر با آلمان، فرانسه و سوئیس 

مشترک بود، از رتبه 100 خوشه برتر خارج شده است. هند هنوز چهار خوشه در بین 100 خوشه برتر دارد به‌طوری‌که بنگلور در رده 21، دهلی 

در رده 26، بمبئی در رده 46 و چنای در رده 84 قرار گرفته‌اند که بیشتر خوشه‌ها با احتساب تعداد معاملات سرمایه‌گذاری خطرپذیر به طور قابل 

توجهی افزایش یافته‌اند. ژاپن سه خوشه را در بین 100 خوشه برتر حفظ کرده است که شامل توکیو-در رده دوم، اوساکا-کوبه-کیوتو در رده 11، و ناگویا 

در رده 28 می‌شود. درحالی‌که این تعداد برای کره جنوبی از 4 به 3 خوشه کاهش و دائگو از 100 خوشه برتر خارج شده است. 

شنزن و توکیو؛ برترین خوشه‌های نوآور 2025 

منطقه شنژن-هنگ‌کنگ-گوآنگژو )چین و هنگ‌کنگ، چین( 

در صدر رتبه‌بندی جهانی قرار دارد و پس از آن توکیو-یوکوهاما 

)ژاپن( قرار دارد. تغییر شیوه ارزیابی این رده‌بندی، به ایجاد یک 

خوشه برتر جدید برای سال 2025 کمک کرده است. همین 

امر نشان ‌می‌‌دهد شنزن-هنگ‌کنگ-گوآنگژو در مقایسه با 

توکیو-یوکوهاما، عملکرد قوی‌‌تری در معاملات سرمایه‌گذاری 

خطرپذیر دارد. باوجوداین، هر دو خوشه همچنان سهم عظیمی 

‌در مقالات علمی ‌جهانی و خروجی‌های ثبت اختراع داشته و در 

مجموع تقریبا از هر پنج درخواست PCT ثبت‌شده در سطح 

جهانی، یک مورد را به خود اختصاص ‌می‌دهند. بعد از این 

دو منطقه، سن‌خوزه-سانفرانسیسکو در آمریکا، پکن در چین، 

بی به ترتیب در جایگاه سوم تا پنجم قرار  و سئول در کره‌جنو

یورک )رتبه 7( و لس‌آنجلس  گرفته‌اند. در آمریکا، شهرهای نیو

)رتبه 10( به همراه لندن در انگلیس )رتبه 8( در حال حاضر 

به جمع 10 شهر برتر پیوسته‌اند. البته در روش سال گذشته، 

داده‌‌های سرمایه‌گذاری خطرپذیر لحاظ نشده بود. در عوض، با 

به-کیوتو  اعمال این معیار جدید رتبه‌بندی، شهرهای اوساکا-کو

در ژاپن )رتبه 11(، سن‌دیگو در آمریکا )رتبه 14( و نانجینگ 

در چین )رتبه 15( در رده‌بندی امسال از جمع 10 شهر برتر 

خارج شده‌‌اند. آسیا در انتشارات علمی، خوشه‌‌های آسیایی و 

آمریکایی در ثبت اختراعات PCT و خوشه‌های آمریکایی، 

انگلیسی و آسیایی در سرمایه‌گذاری خطرپذیر پیشرو هستند.

VC 10 خوشه نوآور از نظر مقالات، پتنت‌ها و معاملات

 VC 10 خوشه برتر براساس اختراعات، انتشارات یا معاملات

الگوهای متمایزی را نشان ‌می‌‌دهند. خوشه‌‌هایی که بیشترین 

مقالات را منتشر کرده‌اند، کاملا آسیایی‌اند و بیشتر آنها در 

چین حضور دارند  به طوری که پکن و شانگهای-سوژو در 

بی، توکیو-یوکوهامای ژاپن  صدر قرار دارند، اما سئول کره‌جنو

 PCT و نانجینگ هم جزء برترین‌ها هستند. درخواست‌های

یر مختلط‌‌تری را نشان ‌می‌‌دهند. سه خوشه آمریکایی  تصو

در این فهرست قرار دارند، اما بسیاری از خوشه‌‌های ژاپنی و 

چینی نیز در آنها حضور دارند. برای معاملات VC، آمریکا 

بیشترین خوشه )چهار خوشه( را در بین 10 خوشه برتر دارد و 

یورک در صدر قرار دارند.  سن‌خوزه-سانفرانسیسکو و شهر نیو

بریتانیا در بین 10 خوشه برتر برای معاملات VC قرار دارد و 

پایی دیگری  لندن در رتبه سوم قرار دارد - اما هیچ خوشه ارو

در هیچ یک از 10 خوشه برتر براساس متغیر ظاهر نمی‌‌شود. 
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میترا امین‌لو
رئیس گروه تجاری‌سازی و مسئول امور بین‌الملل مؤسسه تحقیقات 

سیاست علمی کشور

10 خوشه نوآوری برتر برحسب اقتصاد یا منطقه فرامرزی در میان 100 خوشه برتر در سال 2025

نهاد برترکاربر برتراقتصادنام خوشهرتبه

دانشگاه سون یات سنهوآویچین/ هنگ کنگشنزن- هنگ کنگ- گوآنگژو1

دانشگاه توکیومیتسوبیشی الکتریکژاپنتوکیو- یوکوهاما2

دانشگاه استنفوردگوگلآمریکاسن خوزه- سان فرانسیسکو3

دانشگاه شینهوآBOE تکنولوژیچینپکن4

دانشگاه ملی سئولسامسونگ الکترونیککره جنوبیسئول5

دانشگاه کالج لندننیکوونچرز تریدینگانگلیسلندن8

دانشگاه سوربونسفران ایرکرفت انجینزفرانسهپاریس12

دانشگاه ملی سنگاپوردانشگاه ملی سنگاپورسنگاپورسنگاپور16

دانشگاه عبری اورشلیمدانشگاه تل‌آویورژیم صهیونیستی تل‌آویو- اورشلیم19

IISC- بنگلورسامسونگ الکتریکهندبنگلور21

10 خوشه نوآور برتر  در سال 2025

 سهم جهانی ازنام خوشهرتبه
مقالات

سهم جهانی از 
PCT پرونده‌های

سهم جهانی از 
VC معاملات

%2.9%9%2.4شنزن- هنگ‌کنگ- گوآنگژو1

%2.2%10.3%1.4توکیو- یوکوهاما2

%6.9%3.9%0.7سن‌خوزه- سانفرانسیسکو3

%2.9%3.8%4پکن4

%3.1%5.4%1.7سئول5

%3.7%3.3%2.5شانگهای- سوژو6

%4.8%1%0.9نیویورک‌سیتی7

%4.4%0.5%0.7لندن8

%2%1.5%0.9بستون- کمبریج9

%2.5%0.9%0.5لس‌آنجلس10

PCT کاربردهای معاملات سرمایه‌گذاری خطرپذیر

مقالات علمی 

توکیو

 یوکوهاما

سئول

سن خوزه

سان فرانسیسکو

 شنزن
 هنگ‌کنگ

گوآنگژو

 سن خوزه

سان‌فرانسیسکو
شانگهای

سوژو

شانگهای

سوژو

سئول

توکیو- یوکوهاما

نانجینگ

ووهان

چنگدو

شی‌آن

هانگژو
 شنزن

 هنگ‌کنگ
 گوآنگژو

سئول

 شنزن
 هنگ‌کنگ

گوآنگژو

پکن

پکن پکن

لس‌آنجلس

توکیو

یوکوهاما

 بوستون
کمبریج

نیویورک‌سیتی

لندن
 شانگهای

سوژو

سان دیگو

 بوستون
کمبریج

ناگویا

کا- کوبه- کیوتو اوزا

اقتصادهای برتر دنیا دارنده دو یا تعداد بیشتری خوشه 
نوآوری در جمع 100 خوشه برتر در سال 2025

چین  
۲۴

هلند
۲

سوئد
۲

مالزی
۲

ژاپن
۳

کانادا  
۳

اسپانیا  
۲

فرانسه
۲

ایتالیا
۲

استرالیا
انگلیس۲

۴

آلمان  
۷

کره جنوبی
۳

هند
۴

آمریکا  
22

برترین نهادهای انتشار مقاله

سهمتعداد مقالاتدانشگاه رتبه

%727512دانشگاه تهران1

%576310دانشگاه آزاد اسلامی2

%51589دانشگاه علوم پزشکی تهران3

مقالات 

  مهندسی 24 درصد
  شیمی 17 درصد

  فناوری 12 درصد
  فیزیک و ریاضیات 8 درصد 

  علوم زمین  7 درصد
  زیست شیمی و زیست فناوری 7 درصد

  طب بالینی 5 درصد 
  سایر موارد 20 درصد 

ان
هر

در ت
ی 

ور
فنا

ی 
ها

ته‌
رش

ن 
تری

بر

برترین کاربران PCT در تهران

سهمتعداد پتنتPCT کاربرانرتبه

%164محمد عبدالاحد1

%51احمد قنبری2

%51محمد دُرعلی3

پتنت‌ها

  فناوری پزشکی 17 درصد
  فناوری کامپیوتر 7 درصد
  مهندسی عمران 6 درصد 

  اندازه‌گیری و سنجش 6 درصد 
  روش‌های IT 5 درصد 

  دارویی 5 درصد
  حمل‌ونقل 4 درصد 

  سایر موارد 50 درصد

ان
هر

در ت
ی 

ور
فنا

ی 
ها

ته‌
رش

ن 
تری

بر

خوشه‌های برتر در سال 2025 برحسب شدت نوآوری 
نهاد علمی برترکاربر برتراقتصادنام خوشهرتبه

دانشگاه استنفوردگوگلآمریکاسن خوزه- سان فرانسیسکو1

دانشگاه کمبریجARMانگلیسکمبریج2

مدرسه پزشکی هارواردMITآمریکابوستون- کمبریج3

دانشگاه عادی نینگدهCATLچیننینگده4

کسفورد5 کسفوردانگلیسآ کسفورددانشگاه آ دانشگاه آ

دانشگاه واشنگتن سیاتلمایکروسافتآمریکاسیاتل6

دانشگاه کالیفرنیا سان دییگوکوالکامآمریکاسان دیگو7

دانشگاه میشیگاندانشگاه میشیگانآمریکاآن آربر8

دانشگاه هلسینکینوکیافنلاندهلسینکی9

دانشگاه فناوری آیندهوون فیلیپس الکترونیکس هلندآیندهوون10

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان
f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان
f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


